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Μελάνια Inkjet

Το 1986, όταν η Iris Graphics παρουσίαζε τον πρώτο inkjet εκτυπωτή µεγάλου µεγέθους, κανείς δεν µπο-
ρούσε να προβλέψει αλλά ούτε και να φανταστεί την εξέλιξη που θα είχε αυτή η τεχνολογία. Δεκαοχτώ
χρόνια µετά, η φράση «ψηφιακή εκτύπωση» έχει γίνει το «ψωµοτύρι» τόσο των κατασκευαστών µηχανηµάτων όσο
και των επαγγελµατιών του ευρύτερου χώρου της οπτικής επικοινωνίας. Στην ανάπτυξη της ψηφιακής τεχνολογίας
συντέλεσαν τρεις παράγοντες: οι µηχανές (hardware), το λογισµικό (software) και τα αναλώσιµα. Η εξέλιξη του
hardware και του software αφορά την ανάλυση της εκτύπωσης ή/και την ταχύτητα παραγωγής. Τα αναλώσιµα
υλικά (υποστρώµατα, µελάνια) έχουν σχέση µε το κόστος /τ.µ. του τελικού προϊόντος και κυρίως µε το είδος της
εφαρµογής. Τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκαν πολλές διαφορετικές σειρές µελανιών, που ήρθαν να καλύψουν τις
διάφορες ανάγκες της αγοράς και χωρίζονται σε έξι βασικές κατηγορίες ανάλογα µε την τεχνολογία στεγνώµατος
και το είδος του διαλύτη που έχει χρησιµοποιηθεί για την παρασκευή τους (νερό, λάδι, χηµικοί διαλύτες).

1. Υδατοδιαλυτά dye και pigmented που απαιτούν επιστρωµένα υλικά εκτύπωσης.
2. Υδατοδιαλυτά για επιστρωµένα και µη, βινύλια, που στεγνώνουν µε υπέρυθρη ακτινοβολία (IR).
3. Βάση λαδιού για επιστρωµένα υλικά.
4. Βάση ήπιου διαλύτη για επιστρωµένα και µη, υλικά.
5. Βάση οργανικού διαλύτη.
6. Τεχνολογίας UV, xωρίς κανένα διαλύτη, τα οποία στεγνώνουν µε υπεριώδη ακτινοβολία.

Η παραπάνω γκάµα είναι εντυπωσιακή και σχεδόν πλήρης. Θεωρητικά, ο επαγγελµατίας θα µπορούσε µ’ ένα
µόνο µηχάνηµα να καλύπτει σχεδόν όλες τις εφαρµογές, επιλέγοντας απλώς το κατάλληλο µελάνι και υπόστρωµα
για την κάθε εφαρµογή ώστε να πετύχει τα καλύτερα αποτελέσµατα. Πρακτικά, αυτό είναι αδύνατον να συµβεί, για
λόγους που αφορούν κυρίως στο υπερκέρδος των κατασκευαστών µηχανών και µελανιών, οι διαφορετικές σειρές
µελανιών δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε όλα τα µηχανήµατα. Κάθε τύπος µηχανήµατος inkjet µεγάλου
µεγέθους δέχεται ένα ή δύο τύπους µελανιών ανάλογα µε τον προορισµό της εφαρµογής (εσωτερικού ή
εξωτερικού χώρου).

Αντίθετα µε ό,τι θα πίστευε ο καθένας από µας, δεν είναι η εξέλιξη των Plotter που επέφερε τη µεγάλη ανάπτυξη
της ψηφιακής εκτύπωσης, αλλά η εξέλιξη των µελανιών. Επιχειρώντας µια ανασκόπηση των τεχνολογικών
αλλαγών διαπιστώνουµε ό,τι η δηµιουργία ενός καινούργιου µελανιού δεν είχε ως αποτέλεσµα την εξάλειψη των
προϋπαρχόντων σειρών, αλλά την ανάπτυξη καινούργιων µοντέλων εκτυπωτών για την κάλυψη περισσότερων
εφαρµογών. Για να λειτουργεί µ’ ένα συγκεκριµένο µελάνι, ένας inkjet εκτυπωτής πρέπει να σχεδιαστεί και να
κατασκευαστεί µε τέτοιες προδιαγραφές, έτσι ώστε οι κεφαλές και οι σωληνώσεις µεταφοράς του µελανιού να
επιτρέπουν επαρκή ρευστότητα και να µην αλλοιώνονται από τα συστατικά των µελανιών. Ανάλογα µε το µελάνι
και το είδος του υποστρώµατος, ενσωµατώνεται στον plotter ένα σύστηµα στεγνώµατος ή ένας προθερµαντήρας
του υποστρώµατος.

Το πρώτο είδος µελάνιου που χρησιµοποιήθηκε στους inkjet plotter είναι τα υδατοδιαλυτά τύπου dye, µε χρωστική
που διαλύεται µέσα στον υγρό φορέα (η ανάλυση αυτή δεν αφορά τα plotter πολύ µεγάλου µεγέθους, οι οποίοι
χρησιµοποιούσαν την τεχνολογία του ψηφιακού αερογράφου σε συνδυασµό µε µε-λάνια βάση διαλύτη).

Τα µελάνια τύπου dye παρήγαγαν εκτυπώσεις µε πολύ ζωντανά χρώµατα, αλλά απαιτούσαν ειδικά επι-στρωµένα
υποστρώµατα. Η πρώτη γενιά µηχανηµάτων inkjet µεγάλου µεγέθους παρουσίαζε διάφορα προβλήµατα, τα οποία
οφείλονταν κυρίως στον τύπο των κεφαλών εκτύπωσης και στο είδος του µελανιού. Τα σηµαντικότερα από αυτά
ήταν:

1. Πάρα πολύ αργή εκτύπωση, που περιόριζε κάθε δυνατότητα πραγµατικής παραγωγής.
2. Μικρή ή µηδενική αντοχή στις εξωτερικές συνθήκες, γεγονός που περιόριζε τις εφαρµογές µόνο σε εσωτερικής
χρήσης.

3.  Ανεπαρκής πιστότητα χρωµατικού αποτελέσµατος κατά την αναπαραγωγή του ίδιου θέµατος.
4. Μεγάλο κόστος/τ.µ. λόγω της χρήσης υποστρωµάτων µε ειδική επίστρωση και του υψηλού κόστους των

µελανιών.
5. «Τρέξιµο» του µελανιού πάνω στην εκτύπωση ή/και ζάρες στις περιοχές που καλύπτονται από µεγάλη
ποσότητα µελανιού.

6. Απελπιστικά αργό στέγνωµα. Ένα πολυδιάστατο πρόβληµα είναι ο έλεγχος του χρόνου στεγνώµατος του
µελανιού στο τελικό προϊόν. Υπενθυµίζουµε ότι το µελάνι στεγνώνει µε την εξάτµιση του διαλύτη που περιέχει.
Το µελάνι δεν πρέπει να στεγνώνει µέσα στις κεφαλές και ειδικά στα ακροφύσια ψεκα-σµού, γιατί για κάθε
ακροφύσιο που φράζει εµφανίζεται στην εκτύπωση µια οριζόντια, ορατή, άσπρη γραµµή.

Το επόµενο βήµα στα µηχανήµατα inkjet ήταν η ανάπτυξη της τεχνολογίας των πιεζοηλεκτρικών κεφαλών
ψεκασµού µελάνης και η κατασκευή υδατοδιαλυτών µελανιών τύπου pigmented. Η ουσιαστική διαφορά των
µελανιών τύπου pigmented από τα dye είναι στο είδος της χρωστικής που χρησιµοποιείται για την παραγωγή
τους. Στα pigmented η χρωστική αποτελείται από µεγαλύτερα αδιάσπαστα σωµατίδια, τα οποία παραµένουν
οµοιόµορφα διασκορπισµένα στον υγρό φορέα. Παρότι λύθηκαν κάποια προβλήµατα όπως: αντοχή στο χρόνο και
στην ηλιακή ακτινοβολία, «τρέξιµο» των µελανιών, χρόνος στεγνώµατος της εκτύπωσης και, ώς ένα βαθµό, το
πρόβληµα της πιστότητας στην αναπαραγωγή του ίδιου θέµατος, συνέχεισαν να υπάρχουν τα προβλήµατα της
ταχύτητας παραγωγής και του υψηλού κόστους/τ.µ., αφού εξακολουθούν να χρησιµοποιούνται ειδικά επιστρωµένα
υλικά. Το µεγάλο επίτευγµα είναι ότι, πλέον οι ψηφιακές εκτυπώσεις µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για outdoor
εφαρµογές και για επιγραφές.

Τα µελάνια inkjet βάση λαδιού πρωτοεµφανίστηκαν το 1997, ως απάντηση των κατασκευαστών στο πρόβληµα
της περιορισµένης ταχύτητας της πρώτης γενιάς πιεζοηλεκτρικών κεφαλών. Στη χρήση υδατοδιαλυτών µελανιών,
υπήρχαν τεχνολογικά προβλήµατα που καθιστούσαν αδύνατη την αύξηση της συχνότητας εκτόξευσης
σταγονιδίων από τις κεφαλές inkjet. Τα µελάνια βάση λαδιού, σε συνδυασµό µε ειδικά επιστρωµένα υλικά, που
«παγιδεύουν» ολοκληρωτικά τα σταγονίδια inkjet, πρόσφεραν µια λύση, επιτρέποντας, επίσης, γρήγορο στέγνωµα
για περαιτέρω γρηγορότερη επεξεργασία. Έτσι δόθηκε η δυνατό-τητα στους επαγγελµατίες να υλοποιούν
µεγαλύτερες παραγγελίες σε πιο γρήγορους χρόνους. Παρέµενε, βέβαια, το πρόβληµα του κόστους/τ.µ., λόγω της
χρήσης επιστρωµένων υλικών και του υψηλού κόστους του µελανιού.

Τα µελάνια βάση διαλύτη χρησιµοποιούνται στη µεταξοτυπία από το1940, χρειάστηκε µισός αιώνας για να
καταλάβουν οι κατασκευαστές ψηφιακών µηχανών ότι τα µελάνια αυτά ήταν η απάντηση στα προβλήµατά τους.

Πρώτοι οι κατασκευαστές µηχανηµάτων πολύ µεγάλου µεγέθους Vutek, Scitex, Signtech και Nur χρησιµοποίησαν
µελάνια βάση διαλύτη, όπως προαναφέραµε, σε συνδυασµό µε την τεχνολογία του ψηφιακού αερογράφου.

Η τάση της αγοράς για µικρότερο αριθµό αντιτύπων καθώς και ο µεγαλύτερος αριθµός εταιρειών που
ασχολούνταν µε την υπαίθρια διαφήµιση, έδωσαν µεγάλη ώθηση στις πωλήσεις plotter πολύ µεγάλου µεγέθους.
Ταυτόχρονα αυξήθηκε λογαριθµικά ο αριθµός επαγγελµατιών που θα ήθελαν να εισχωρήσουν σε µια συνεχώς
διευρυνόµενη αγορά. Το κόστος, όµως, των µηχανηµάτων πολύ µεγάλου µεγέθους ήταν και παραµένει
απαγορευτικό για την πλειοψηφία των επαγγελµατιών.

Πρώτη η Raster Graphics παρουσίασε, το 1999, µηχάνηµα inkjet χαµηλού κόστους µε µελάνια βάση διαλύτη, το
Arizona. Αν αφαιρέσουµε τα λειτουργικά προβλήµατα που παρουσίαζε, το µηχάνηµα αυτό φιλοδοξούσε να
καλύψει ένα κενό της αγοράς. Έτσι άρχισε ο «χορός» της κατασκευής µηχανηµάτων µεγάλου µεγέθους, µε
κεφαλές τεχνολογίας drop-on-demand και τη χρήση µελανιών βάση διαλύτη σε συνδυασµό µε µη επιστρωµένα
υλικά. Η αγορά αυτή εξελίχθηκε τόσο πολύ, που σήµερα το κόστος ενός εκτυπωτή inkjet µεγάλου µεγέθους µε
µελάνια βάση διαλύτη ξεκινάει από τα 12.000 ευρώ.

Είναι βασικό να τονίσουµε ότι ο ορισµός «µελάνι βάση διαλύτη» αναφέρεται σε µια πολύ µεγάλη γκάµα προϊόντων,
η οποία ξεκινάει από τα πιο «σκληρά» µελάνια, πολλαπλών εφαρµογών και καταλήγει στις νέες σειρές
«οικολογικών» µελανιών µε πιο ήπια συστατικά. Μερικά µελάνια βάση διαλύτη χαρακτηρί-ζονται επικίνδυνο υλικό
και απαιτούν µεγάλη προσοχή στην κατασκευή, στη µεταφορά και στη χρήση τους. Κάποια άλλα ανήκουν στην
κατηγορία του µη εύλεκτου και µη επικίνδυνου και δεν απαιτούν ιδιαί-τερη µεταχείριση.

Η πλειοψηφία των plotter µε µελάνια βάση διαλύτη διαθέτει ενσωµατωµένο γραµµικό θερµαντήρα, κατάλληλα
σχεδιασµένο για να εξατµίζεται η υγρασία από την επιφάνεια του υποστρώµατος προς εκτύπωση. Η εξάτµιση της
υγρασίας βοηθά στον έλεγχο του µεγέθους της κουκίδας, γεγονός που µεταφράζεται σε περιορισµό της
εξάπλωσης του σταγονιδίου µελανιού. Ταυτόχρονα, σε ένα ζεστό υπόστρωµα το µελάνι θα στεγνώσει πιο
γρήγορα, εξατµίζοντας τον υγρό φορέα.

Τεχνολογικά, µε την εµφάνιση των inkjet εκτυπωτών µεγάλου µεγέθους µε µελάνια βάση διαλύτη, είχαν λυθεί
σχεδόν όλα τα προβλήµατα των επαγγελµατιών. Την «ησυχία» των κατασκευαστών ήρθαν να ταράξουν οι
οικολογικές ανησυχίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες τείνουν να εξαπλωθούν σε ολόκληρο τον πλανήτη.

Ερωτηµατικά όπως: Η τεχνολογική ανάπτυξη προϊόντων βασισµένων σε σκληρά χηµικά και παράγωγά τους
µπορεί να συµβαδίσει µε τη βασική αρχή της Ε.Ε. που είναι: Μια βιόσιµη ανάπτυξη, µε άλλα λόγια µια ανάπτυξη η
οποία να ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τις µελλοντικές γενιές;

Ήπια διαλυτικά
Τα µελάνια βάση ήπιου διαλύτη, αυτά που παρουσιάζονται ως «οικολογικά» και «eco-solvent» πρω-
τοχρησιµοποιήθηκαν από την Mutoh το 2001. Στόχος της εταιρείας ήταν να ελκύσει τις µικροµεσαίες εταιρείες
επιγραφοποιίας. Οι επιγραφοποιοί και όχι µόνον, αναζητούσαν µια οικονοµική λύση του τύπου: εκτύπωση σε µη
επιστρωµένα υλικά σε συνδυασµό µε εκτυπωτή χαµηλού κόστους. Ακόµα και έτσι, δεν λύθηκε το πρόβληµα του
κόστους/τ.µ., γιατί εξακολουθούσε να υπάρχει η ανάγκη του ειδικού υπο-στρώµατος. Τα υλικά αυτά, που
διαφηµίζονταν ως υποστρώµατα µε ελαφρά επίστρωση, αν και πιο φτηνά από τα κλασικά ειδικά υποστρώµατα,
παρέµεναν αντιοικονοµικά για µεγάλες παραγωγές.

Το 2003 η Mutoh και η Roland παρουσίασαν, σχεδόν ταυτόχρονα, νέες σειρές plotter µε ενσωµατωµένο
θερµαντήρα και µελάνια ήπιων διαλυτικών νέας γενιάς, τα οποία κάνουν εφικτή την εκτύπωση σε µία µεγάλη
γκάµα µη επιστρωµένων υλικών. Η Mutoh βάφτισε το µελάνι της «Eco-Solvent Plus» ενώ η Roland «EcoSOL». Τα
µελάνια αυτά, ενώ έχουν όλα τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά των µελανιών βάση διαλύτη, είναι φιλικότερα προς το
περιβάλλον και το χρήστη γιατί: δεν περιέχουν, σύµφωνα µε τους κατασκευαστές τους, οργανικούς διαλύτες και,
κατά τη διάρκεια της εξάτµισης, παράγουν λιγότερη οσµή, επίσης απαιτούν πιο απλά συστήµατα εξαερισµού. Με
την καινούργια αυτή γενιά µελανιών έχει µειωθεί αισθητά το κόστος/τ.µ. εκτύπωσης και, σε συνδυασµό µε τη
χαµηλή τιµή αγοράς του µηχανήµατος, δίνεται η δυνατότητα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις του χώρου της οπτικής
επικοινωνίας να ασχοληθούν ουσιαστικά µε τις εφαρ-µογές της ψηφιακής εκτύπωσης. Οι καινοτοµίες αυτές στα
µελάνια βάση διαλύτη δεν άφησαν ασυγκίνη-τους τους άλλους κατασκευαστές µηχανηµάτων: Η Encad απάντησε
µε τη δηµιουργία του VinylJet, ένος plotter µε υδατοδιαλυτά µελάνια για εκτύπωση σε αυτοκόλλητο βινύλιο, µε
προαιρετικό στέγνωµα µε υπέρυθρη ακτινoβολία.

Σε κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα αν ο κατασκευαστής διαφηµίζει το προϊόν του ως οικολογικό και µη επικίνδυνο,
δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι όλα τα µελάνια εµπεριέχουν χηµικά. Όπως όλα τα χηµικά, έτσι και τα µελάνια διατίθενται
στην αγορά µε τις ανάλογες οδηγίες χρήσεως, οι οποίες αναφέρονται όχι µόνο στον τρόπο αποθήκευσης και
µεταχείρισης του υλικού, αλλά και στην ασφάλεια του χρήστη. Δεν περιέχουν όλα τα µελάνια βάση διαλύτη τις ίδιες
διαλυτικές ουσίες, και ορισµένες από αυτές απαιτούν µεγαλύτερη προσοχή, γιατί δεν έχει νόηµα να ρισκάρουµε
την υγεία κανενός, συµπεριλαµβανοµένου και της δικής µας, λόγω απροσεξίας ή/και ανεπαρκούς πληροφόρησης.

Τα µελάνια τεχνολογίας UV εφαρµόστηκαν στην ψηφιακή εκτύπωση το 2000, σ’ ένα inkjet τραπέζι, που
κατασκεύασε η Siasprint -όπως έχουµε ήδη αναλύσει σε παλαιότερο άρθρο µας (τεύχος β του 2002). Η εφαρµογή
τους στόχευε στην ανάπτυξη συστηµάτων ψηφιακής εκτύπωσης σε άκαµπτα µη επιστρωµένα φύλλα, µπορούν
όµως να χρησιµοποιούνται το ίδιο καλά και για εκτύπωση σε εύκαµπτα υποστρώµατα. Βασικό χαρακτηριστικό των
µελανιών τεχνολογίας UV είναι ότι δεν περιέχουν οργανικούς διαλύτες. Η χηµική τους σύσταση περιλαµβάνει
διάφορες πλαστικές ρετσίνες, χρωστικές οµοιόµορφα διασκορπισµέ-νες και φωτοενεργοποιητικά συστατικά. Τα
µελάνια UV, γενικά, είναι πιο κολλώδη και είναι πιο δύσκολη η εκτόξευσή τους από τις κεφαλές inkjet. Ένα άλλο
τεχνολογικό εµπόδιο που πρέπει να ξεπεραστεί είναι η εκτύπωση πολύ µικρών σταγονιδίων µελανιού, µε µέγεθος
ανάλογο µε εκείνο των µελανιών βάση διαλύτη, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται µεγαλύτερη ανάλυση. Παραµένουν σε
υγρή µορφή και δεν στεγ-νώνουν παρά µόνον αν εκτεθούν σε µια πηγή υπεριώδους ακτινοβολίας, συγκεκριµένης
συχνότητας. Τα συστήµατα inkjet που εκτοξεύουν µελάνια UV πρέπει να διαθέτουν πηγή υπεριώδους
ακτινοβολίας. Συνή-θως αυτή η πηγή σταθεροποιείται δίπλα στις κεφαλές inkjet και κινείται µαζί τους.

Σε ό,τι αφορά την ασφάλεια κατά τη χρήση τους, τα µελάνια UV δεν περιέχουν υψηλό ποσοστό διαλυ-τικού και δεν
απαιτούν ειδικά συστήµατα ανακύκλωσης του αέρα. Χρειάζεται, όµως, παραπάνω προσοχή για να αποφευχθεί η
απευθείας έκθεσή τους στο φως και γενικά πρέπει να αποφεύγεται η επαφή µε το δέρµα, πριν στεγνώσουν
εντελώς.

Πρέπει να διευκρινίσουµε ότι τα inkjet µελάνια τεχνολογίας UV δεν είναι ίδια µε τα UV µελάνια που
χρησιµοποιούνται στη µεταξοτυπία. Χρειάζεται χαµηλότερο ιξώδες ώστε να είναι εφικτή η εκτόξευση των
σταγονιδίων από τις πιεζοηλεκτρικές κεφαλές. Για να επιτύχουν αυτή τη ρευστότητα, οι χηµικοί χρησι-µοποιούν
πολυµερικές ρητίνες χαµηλού µοριακού βάρους. Στη µεταξοτυπία χρησιµοποιούνται πολυ-µερικά µε πολύ
µεγαλύτερο µοριακό βάρος, ώστε να παράγουν ένα παχύτερο στρώµα εκτυπωµένου µελανιού. Υπάρχουν,
δηλαδή, διαφορές στη µηχανική αντοχή των µελανιών UV, ανάλογα µε το αν έχουν εκτυπωθεί ψηφιακά ή µε την
τέχνη της µεταξοτυπίας. Η µεγαλύτερη απορία των επαγγελµατιών της µεταξο-τυπίας είναι αν τα ψηφιακά µελάνια
τεχνολογίας UV έχουν τον ίδιο βαθµό επικόλλησης και την ίδια αντοχή µε τα µεταξοτυπικά. Το ερώτηµα αυτό είναι
εύλογο όταν µάλιστα συνεχίζουν να προβληµατίζονται για την αντοχή των µελανιών UV µεταξοτυπίας σε σχέση µε
τα µελάνια βάση διαλύτη. Άλλα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν µε τα ψηφιακά µελάνια UV πρώτης γενιάς είναι
η περιορισµένη γυαλάδα και η εµφάνιση γραµµώσεων, όταν ένα θέµα εκτυπώνεται µε υψηλή ταχύτητα και σε
χαµηλή ανάλυση. Όπως γνωρίζουν όλοι όσοι χρησιµοποιούν inkjet εκτυπωτές, αυτό είναι καθηµερινό φαινόµενο
και λύνεται εύκολα, είτε αυξάνοντας την ανάλυση στην εκτύπωση, ή µε πρόσθετη πλαστικοποίηση.

Ακριβώς όπως τα µελάνια βάση διαλύτη, τα µελάνια UV δεν έχουν καλή επικόλληση σε όλα τα υπο-στρώµατα. Για
παράδειγµα, ένα υλικό χαµηλής επιφανειακής τάσης θα αντιδράσει στο µελάνι δη-µιουργώντας φουσκάλες, µε
αποτέλεσµα µια αποτυχηµένη επικόλληση, ενώ αντίθετα ένα υπόστρωµα µε τραχιά επιφάνεια θα δέσει καλά µε το
µελάνι. Όλα αυτά, βέβαια, πρόκειται να διορθωθούν σχετικά σύντοµα, γιατί όλοι οι κατασκευαστές µελανιών και
plotter συνεχίζουν πυρετωδώς τις έρευνές τους. Θα δηµιουργηθούν νέες σειρές µελανιών φιλικότερα προς το
περιβάλλον, ακόµα και για εκτυπώσεις εξωτερικής χρήσης. Είναι κοινό µυστικό –για να πετύχει η επικόλληση στο
βινύλιο– το µελάνι πρέπει να περιέχει διαλυτικό, άσχετα µε το πως διαφηµίζεται το προϊόν, φτάνει κανείς να
διαβάσει τα συστατικά στη συσκευα-σία του. Αναµένεται, βέβαια, στα επόµενα πέντε χρόνια όλοι οι κατασκευαστές
να αλλάξουν συστατικά στα µελάνια ώστε να γίνουν πιο φιλικά προς το περιβάλλον, χωρίς να συµβιβαστούν σε
θέµατα απόδοσης του χρώµατος, ανάλυσης, αντοχής στο χρόνο και ...στο περιθώριο κέρδους. Επίσης, δεν θα
εκπλαγούµε καθό-λου αν κάποιος παραδοσιακός παραγωγός µελανιών µεταξοτυπίας παρουσιάσει νέα µελάνια
για ειδικές εφαρµογές στα ψηφιακά µηχανήµατα, µε καλύτερες προδιαγραφές (π.χ. µεγαλύτερη καλυπτικότητα σε
χαµηλότερη ανάλυση, πιο ζωντανά χρώµατα, κ.ά.) από εκείνα του αρχικού κατασκευαστή του plotter.
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